Sprawozdanie

Parametry pomiaru

Warunki pomiaru:

· Masa katalizatora: 0,200g

· Rodzaj katalizatora: 5% Rh/Al2O3
· Mieszanina gazowa: CO2:H2 (3:1)

· Przepływ mieszaniny H2 + CO2: 86 cm2/min
Parametry pomiaru chromatograficznego:

· Gaz nośny: He

· Przepływ gazu nośnego: 21 cm2/min

· Detektor: katarometr – TDC

· Temperatura katarometru: 120 oC

· Kolumna: metalowa 2m; wypełnienie: Chromosorb 102

· Temperatura kolumny: temperatura pokojowa

· Temperatura komory nastrzykowej: 120 oC
Metodyka

· Badanie substancji wzorcowej w temp. pokojowej. Wykonujemy wstrzyki o wielkości jednego centymetra, następnie rejestrujemy wielkość piku. Notując czas uzyskania maksimum piku, wiemy w jakiej kolejności będą wychodzić gazy podczas padania mieszaniny reakcyjnej.

· Badanie mieszaniny pochodzącej z reakcji. Pomiary prowadzimy w przedziale temperatur od dwustu do sześćset stopni Celsjusza, wykonując tak samo jak poprzednio, wstrzyki o tej samej pojemności (jeden centymetr sześcienny). Ponieważ wodór z mieszaniny przedreakcyjnej oraz tlenek węgla wychodzi z kolumny w tym samym czasie, zakładamy że w temperaturze 200 oC, reakcja prowadząca do powstania CO nie zachodzi, więc pik odpowiada jedynie H2. Wielkość ta jest mniej więcej stała, dlatego przy wliczaniu ułamka objętościowego CO, odejmuje od wielkości piku CO, wartość piku dla H2 w dwustu stopniach Celsjusza.
Wielkość pików wzorcowych w temperaturze pokojowej:

	Wzorce
	CO2 z mieszaniny  [P0CO2]
	CH4 

[PACH4]
	CO

[PACO]

	Wysokość pików
	52
	226
	63,5

	
	50
	227
	60,5

	Średnia wielkość pików
	51
	226,5
	62


Wielkości PACH4 oraz PACO odnoszą się do mieszanin zanieczyszczonymi innymi gazami. Dla metanu jest to mieszanina 97,1% CH4 i 2,9% powietrza a dla tlenku węgla 5% CO w 95% He. Należy więc przeliczyć średnie wielkości pików tak by odpowiadały czystej substancji. Wielkość piku dwutlenku węgla pozostaje bez zmian, gdyż taka samą mieszanina wzorcowa jest identyczna z używaną w reakcji. Po uwzględnieniu tych zmian, otrzymujemy odpowiednie wartości:

	Wzorce
	CO2 z mieszaniny  [P0CO2]
	CH4 

[PACH4]
	CO

[PACO]

	Średnia wielkość pików
	51
	233,26
	1240


Wielkość pików reagentów:

	Lp
	Temperatura reakcji [oC]
	Wysokości piku

	
	
	CO (PiCO)
	CH4 (PiCH4)
	CO2 (PiCO2)

	1
	200
	
	7
	52

	2
	
	H2
	7,5
	50

	3
	Średnia wielkość piku
	13
	7,25
	51

	4
	300
	28
	141
	23

	5
	
	27,5
	147
	23,5

	6
	Średnia wielkość piku
	27,75
	144
	23,25

	7
	400
	27,5
	140
	29,5

	8
	
	
	
	

	9
	Średnia wielkość piku
	27,5
	140
	29,5

	10
	500
	38
	74
	37

	11
	
	39
	71
	36,5

	12
	Średnia wielkość piku
	38,5
	72,5
	36,75

	13
	600
	64
	35
	31

	14
	
	68
	33
	30

	15
	Średnia wielkość piku
	66
	34
	30,5


Wyniki obliczeń:

	Lp
	Temp. Reakcji [oC]
	Uł. Obj. CO2
XiCO2


	Uł. Obj. CH4

XiCH4


	Uł. Obj.

CO

XiCO


	Selektywność reakcji do CH4

SCH4
	Wydajność procesu do CH4 

WCH4 [mol/min]
	Konwersja CO2
KCO2

	1
	200
	1
	0,0311
	0
	100,00%
	0,0001
	0,0000

	2
	300
	0,4559
	0,6173
	0,0119
	98,11%
	0,0021
	0,5441

	3
	400
	0,5784
	0,6002
	0,0117
	98,09%
	0,0021
	0,4216

	4
	500
	0,7206
	0,3108
	0,0206
	93,79%
	0,0011
	0,2794

	5
	600
	0,5980
	0,1458
	0,0427
	77,33%
	0,0005
	0,4020
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Wnioski:

Jak widać z przeprowadzonego doświadczenia, największą wydajność metanizacji dwutlenku węgla uzyskuję się w temperaturach rzędu 300-400 oC (najwyższa wydajność i duża selektywność względem metanu). Dalsze podwyższanie temperatury, powoduje wzrost stężenia niepożądanego CO a maleje ułamek CH4​. Potwierdza to założenie, że proces ten najlepiej przeprowadzać w względnie niskich temperaturach a pod zwiększonym ciśniem.
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